OTTO-DIX-
STADT

OBERBURGERMEISTER

Ihr Ansprechpartner: Julian Vonarb
Bereich: Bereich des Oberbiirgermeisters

OTTO-DIX-STADT GERA - Stadtverwaltung « Postfach 11 €4 « 07501 Gera

Stadtratsfraktion ) Sitz: Kornmarkt 12, 07545 Gera
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Gera Zimmer: 115
Fraktionsvorsitzenden Telefon: 0365 838 1001

Herrn Nils Fréhlich el

E-Mail: oberbuergermeister@gera.de
. Aktenzeichen (bitte stets angeben):
- im Hause -
Datum: 31, Mai 2024

Anfrage zu den Auswirkungen der Ansiedlung von Amazon fiir die Stadt Gera
hier: lhre Anfrage vom 08.05.2024

Sehr geehrter Herr Fréhlich,
Ihre Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Wie viele Menschen, wohnhaft in Gera, arbeiten derzeit bei der Amazon Gera
GmbH?

Aktuell arbeiten 1.350 Personen, wohnhaft in Gera, im Amazon Logistikzentrum Gera.
(Quelle: Amazon)

2.  Wie hat sich die Zahl der Beschaftigten, wohnhaft in Gera, bei der Amazon Gera
GmbH seit der Ansiedlung 2021 entwickelt?

Die Anzahl der Mitarbeitenden insgesamt hat sich von ca. 1.000 im Jahr 2021 Uber ca. 2.000
Beschaftigten im Jahr 2022 und 2.300 Beschéftigten im Jahr 2023 (Stichtag jeweils September
vor dem Weihnachtsgeschéft) zu aktuell 2.350 Mitarbeitern am Standort entwickelt.

(Quelle: Amazon)

Angaben uber die Entwicklung der Beschaftigten bezogen auf den Wohnort Gera liegen uns
leider nicht vor.

3. Welche Auswirkungen lassen sich durch die Ansiedlung auf den Anteil an
Erwerbslosen, die Zahl der Erwerbstéatigen, das Durchschnittseinkommen sowie
den Zuzug in Gera verzeichnen?

Unmittelbare Zahlen, die ihrer Hohe oder Veranderung nach direkt Amazon zugeschrieben
werden kénnen, lassen sich aus dem Gesamtbild der Stadt Gera hinsichtlich Erwerbslosen,
Erwerbstatigen, Durchschnittseinkommen sowie Zuzug nicht extrahieren. Auch wenn es auf
alle der genannten KenngroRRen mehr oder minder grof3en Einfluss gegeben haben wird, so
ist dieser einer bestimmten H6he nach nicht herauszurechnen.
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Auswirkungen Erwerbslose

Die Zahlen der Arbeitslosen im Jahresdurchschnitt gingen 2021 (3.640) und 2022 (3.354) im
Vergleich zu 2020 (3.994) deutlich zuriick. Der Rickgang liegt allerdings im Bereich der
jahrlichen Schwankungen. Ob dieser Sachverhalt Amazon zugerechnet werden kann, kénnen
wir nicht beurteilen.

Auswirkungen Erwerbstétigte

Die Zahl der Erwerbstatigen hat von 2021 (48.400) auf 2022 (49.200) zugenommen (Werte
aus 2023 liegen noch nicht vor). Dies kénnte teilweise durch Amazon begriindet sein.
In welchem Umfang die Ansiedlung von Amazon Auswirkungen auf die Zahl der
Erwerbstatigen hat, wissen wir allerdings nicht.

Auswirkungen Durchschnittseinkommen
Das verfiighare Einkommen je Einwohner steigt in Gera von 21.104,~ EUR im Jahr 2021 auf

21.602,—~ EUR im Jahr 2022 an (Werte aus 2023 liegen noch nicht vor). Ob das an der
Ansiedlung von Amazon oder an dem Wiederaufschwung nach Corona liegt, geht daraus nicht
hervor. Allerdings wirkt sich die Ansiedlung von Amazon positiv auf die Entlohnung von
Ungelernten und Helfern aus. Amazon zahlt in diesem Bereich mehr als Mindestlohn, was
auch bei anderen Arbeitgebern aufgrund des Fachkraftemangels zu héherer Entlohnung fiihrt.
(Quelle: Agentur fir Arbeit)

Auswirkungen Zuzug nach Gera
Fiur das Thema Zuzug sehen wir keine signifikanten Auffalligkeiten, die direkt Amazon

zuzurechnen waren. Es kénnte Zuzug aus diesem Grund geben, der Grofteil der
Beschaftigten wird sich aber aus dem Einwohnerbestand von Gera und dem néheren und z.T.
auch weiter entfernten Umland ergeben. Ab Marz 2022 ist dieser Effekt vom
Wanderungsgeschehen aus der Ukraine Uberdeckt. Tatsache ist, dass die arbeitsfahige
Bevolkerung (Gruppe der 15- bis unter 65-jahrigen) zwischen August 2021 und April 2024 in
Gera um mehr als 2.000 Personen zugenommen hat. Darunter befinden sich mutmaRlich auch
Beschéftigte der Firma Amazon.

(Quelle: Stadt Gera, Abteilung Statistik und GIS)

4. Welche sowohl positiven als auch negativen Auswirkungen lassen sich seit der
Ansiedlung von Amazon auf die Gewerbesteuereinnahmen in Gera verzeichnen?

Aufgrund des § 30 Abgabenordnung (Steuergeheimnis) kann tber die Hohe der Auswirkung
der Gewerbesteuer einzelner Unternehmen keine Auskunft gegeben werden.

Die Entwicklung der Gewerbesteuereinnahmen von 2021 - 2023 gestaltet sich grundsétzlich
wie folgt:

Gewerbesteuereinnahmen

Taikir Finanzrechnung
Ist per 31.12. des Jahres in EUR
2021 28.615.219,41

2022 33.752.320,70
2023 38.287.346,67
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5. Welche Auswirkungen hatte bzw. hat die Ansiedlung von Amazon in Gera auf den
offentlichen Personennahverkehr?

Im Jahr 2022 wurde das gesamte Industriegebiet |G Cretzschwitz" im Zuge der Ansiedlung
des Unternehmens Amazon durch die Buslinie 23 mit einem Bus im Sinne der
Daseinsvorsorge angebunden. Neben Amazon profitieren auch alle anderen ansassigen
Unternehmen von der Direktverbindung zwischen dem Gewerbestandort und der Dualen
Hochschule. Die Stadtbahnlinie 3 in Kombination mit der Buslinie 23 verbindet mit nur einem
Umstieg den Geraer Norden mit dem Geraer Siden (Lusan — Duale Hochschule —
IG Cretzschwitz). Aufgrund der Tatsache, dass z. B. Amazon seinen Mitarbeitenden ein
Jobticket erméglicht, ist die Linie 23 sehr gut ausgelastet bzw. nachgefragt. In Zeiten der
notwendigen Mobilitatswende ist die hohe Auslastung sehr zu begriifien.

6. Welche Kenntnisse besitzen Sie, ob und wie sich die Amazon Gera GmbH
wohltétig in Gera engagiert?

Wir kénnen hierzu auf eine Meldung vom 11. August 2023 “Schulruckséacke flr den guten
Zweck" auf www.gera.de verweisen.

Demnach spendete Amazon im Rahmen der gemeinnitzigen Aktion ,Back to School” an Gber
60 Standorten in ganz Deutschland mehr als 15.000 Schulrucksédcke mit Schreibheften,
Stiften, Brotdosen und weiterem Schulbedarf. In Gera wurden insgesamt 250 Rickséacke flr
den Schulstart fertig gemacht. Durch die Geraer Tafel und weitere gemeinnitzige
Organisationen wurden diese vor Schuljahresanfang an Grundschilerinnen und Grundschiler
verteilt.

7. Welche Kenntnisse besitzen Sie, ob sich die Amazon Gera GmbH im Bereich
Klima- und Umweltschutz engagiert? Sind beispielsweise Bemiihungen bekannt,
den Energiebedarf durch den Aufbau eigener Kapazitaten erneuerbarer Energien
zu decken?

Konkrete Informationen liegen dazu nicht vor. In diesem Zusammenhang wird auf die
Homepage des Unternehmens und folgenden Link: https://www.aboutamazon.de/unser-
beitrag-fuer-die-umwelt hingewiesen. Konkrete Vorhaben bitte ich ggf. direkt beim
Unternehmen zu erfragen.

Die unter Frage 5 erlduterte sehr gute Nutzung des OPNV durch die Beschaftigten von
Amazon ist im besonderen MaRe durch die Firma Amazon ermdéglicht wurden, weil das
Jobticket flr die Beschaftigen finanziert wird. Dadurch wird eine hohe Anzahl privater PKW-
Fahrten gespart, was eine sinnvolle und beispielgebende Malnahme in Sachen Klima- und
Umweltschutz darstelit.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschéaftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera
und seiner Ausschisse erhalt auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese
Antwort zur Kenntnis.

Mit freundlichen GriuRen

JulianVonarb
Oberblrgermeister

Seite 3von 3



